

Comentario del día

## ¡Asesinos!

La siniestra aviación fasciosa vomitó su criminal metralla sobre nuestra ciudad en la madrugada del domingo. Lo hizo con alevosía, ensañamiento y nocturnidad. ¿Objetivos? Los Hospitales y una barriada de obreros. Demostraron, una vez más, su ferocidad, asesinando niños, ancianos, mujeres, obreros y bombardeando los centros sanitarios; llevando el más intenso dolor a sagrados hogares de ejemplares trabajadores. Reduciendo numerosas familias, que eran felices por la felicidad que proporcionaba el trabajo y la honradez, a un padre, desolado, y a una abuelita que verá pronto apagarse sus ojos de tanto llorar.

No se respetó nada por la canalla fascista. Hasta fué bombardeado el Panteón de Quijano, donde reposan los restos de aquel gobernador filántropo que sacrificó la vida cumpliendo ejemplarmente con su deber a mediados del siglo pasado, cuando Alicante fué víctima del cólera morbo asiático.

No hallamos anatemas adecuados para los asesinos que han realizado en Alicante tan cruento, miserable y horroroso crimen. Ellos y quienes lo dirigen, han demostrado que están desvinculados con los humanos. Tan solo tiene semejanza con las bestias sanguinarias y crueles anteriores a la aparición de hombre en la tierra.

Alicante, nuestro magnífico pueblo, dió ayer una prueba de exaltación. Con firmeza, con serenidad recibió el canallesco ataque de los asesinos, y ante los amados muertos, ante los humildes hogares destrozados, hizo solemne promesa de luchar con más ahínco que nunca, con supremo heroísmo, realizando los mayores sacrificios para acelerar la victoria rotunda del pueblo, la cual constituirá el mayor homenaje a las vidas inmoladas por la metralla de los más execrables asesinos.

De corazón expresamos nuestra condolencia a las familias de las víctimas y nuestro ferviente deseo de que los heridos curen rápida y totalmente.

## Izquierda Republicana

AGRUPACION DE ALICANTE

La junta Municipal de esta Organización, en nombre de todos sus afiliados de esta Capital y término municipal, se asocia con verdadero dolor al sentimiento general del pueblo antifascista de Alicante, por el feroz atentado que la canalla aviación extranjera, cometió en la madrugada de ayer sesinando infamemente inocentes víctimas de los mas humildes barrios de esta Capital.

Esta Junta, interpretando el sentir de todos sus afiliados, expresa una vez más, su mas profundo odio contra la bárbara invasión fascista, que tan sanguinariamente ha llenado de duelo el corazón del republicano pueblo, y requiere, con la mayor premura, a todas las organizaciones antifascistas, para que se consolide de una vez, la

# ¡Viva la República!

## ALICANTE DE LUTO

### La criminal y canallesca aviación fasciosa, ayer arrojó cobardemente su metralla sobre nuestra ciudad, ocasionando numerosas víctimas inocentes y destruyendo hogares humildes, y un establecimiento sanitario

Sobre la una de la madrugada de ayer domingo, las sirenas de alarma pusieron en conmoción al vecindario alicantino. Se habían recibido noticias de que una escuadrilla de aparatos fasciosos, que procedían de Mallorca, acababa de pasar por Calpe, rumbo a Alicante y las autoridades previsoras, supieron a tiempo advertir el peligro. Era la hora precisamente en que todavía se hallaba el Monumental repleto del público que acudió a la función Homenaje a Madrid, y sin embargo, ordenadamente, así que sonaron las sirenas de alarma, quedó evacuado el local.

### PERO LLEGAN LOS ASESINOS...

Al servicio de los fasciosos y cobardes y salvaje, volando a gran altura, para evitar el ser alcanzados por nuestros aviones, lanzaron un gran número de bombas incendiarias y explosivas, sobre las populosas y proletarias barriadas de San Antón y San Fernando, primero. Más tarde, en una segunda incursión, a los veinte minutos escasos, volando ya a placer, porque entonces nuestras defensas no funcionaron, hicieron objeto de su criminal agresión, a otras barriadas también populares las del Plá del Bon Repós y Carolinas.

El temor de ser alcanzados por los disparos de nuestros aviones, en la primera incursión, les hizo volar a gran altura, según hemos dicho, pero produciendo sin embargo y este es el dolor inmenso, numerosas víctimas y cuantiosos daños materiales, en la Calle de la Huerta, casi en las mismas estribaciones del Castillo de Santa Bárbara.

En la segunda visita, de manera alevosa y aprovechando la noche de luna clara, la bestia fascista se despachó a su gusto, volando a escasa altura determinando sus objetivos: hospitales y hospicios.

Los primeros aparatos, al bombardear verdadera unidad tan deseada por todos, con el único fin de obtener nuestra victoria, que es en definitiva, el mayor homenaje que se pudiera hacer a las inocentes víctimas inmoladas en aras de nuestra causa.

Alicante 22 de Noviembre de 1937. — El Presidente, Angel Pascual Devesa; Por la Junta Municipal, El Secretario, Francisco Moscat Idovaga.

dear, lo hicieron desde tal altura, que se hacían invisibles. Unicamente uno de ellos pudo ser divisado. El que ametralló con más saña el Hospital de Campoamor, la Casa del Niño, el Panteón de Quijano, antiguo Hospital de la calle Manuel Azaña y el Refugio, en construcción de la calle de la Huerta. Y fué precisamente en éste, donde mayor número de víctimas hubo.

### LOS DANOS MATERIALES...

Han sido considerables y tan sensibles como los personales, por tratarse de modestísimas viviendas. En la calle de la Huerta, a consecuencia de la explosión de dos bombas, han quedado convertidas en escombros infinitas de casas. Entre ellas las señaladas con los números 41, 43 y 45, y la 24. Pero existen otras muchas, inhabitables, medio derruidas. Y no solo en esa calle, sino en las inmediatas.

En el Plá del Bon Repós, hay varias casas incendiadas y algunas destruidas por completo. Entre ellas se encuentra la Clínica Climent, de la Avenida de la Libertad.

Pepito Climent, como cariñosamente le llamamos sus amigos, que consagró su vida a crear y fomentar esa clínica, en la que se adoraba y por la que luchaba afanosamente, la ha visto destruirse en unos segundos.

### Y MENOS MAL...

Que debido a la serenidad suya, el medio centenar de personas que había en la clínica, entre familiares, enfermos y servidumbre, libraron sin otro daño para ellos, que el consiguiente susto.

Por Pepito Climent, hemos sabido, que dos de los negros aviones que bombardearon ferozmente nuestra ciudad, volaban a una altura no superior a cien metros. Uno de ellos, lanzó varias bombas incendiarias y de metralla, entre el Hospital Provincial y su Clínica. Frente a ésta y en la fachada recayente a la Avenida de la Libertad, hicieron explosión dos de ellas, produciendo enormes hoyos y levantando gran cantidad de piedra y metralla. Otras bombas, que no hicieron explosión, al clavarse en la tierra perforaron la tubería del agua, convirtiéndose en inmensa laguna aque

lla amplia avenida. El otro aparato, descargó de una sola vez cuatro bombas, también en la

barriada del Plá del Bon Repós. Bombas de aire comprimido, que produjeron diferentes víctimas. Y entre ellas, dos queridísimos amigos nuestros: Paquito Granja, republicano de siempre y el también correigionario y amigo, tranviario Isaias Gómez Campanario, que murió junto a su suegra, cuando escapando de la feroz persecución fasciosa, marchaba por el Fondo de Roenes, con un niño suyo, de corta edad, a más de su suegra y que también ha muerto, después de haber sufrido el seccionamiento de ambas piernas.

### LAS VICTIMAS...

Habidas hasta el momento en que escribimos estas cuartillas, suman 28. Más sesenta heridos. Entre éstos, hay ocho de suma gravedad. Los otros leves.

Por no haber sido identificado todavía la totalidad de los cadáveres, hasta mañana no podremos dar los nombres. Sabemos sin embargo de algunos, a más de los ya mencionados.

Nuestro amigo, el obrero de este puerto, Manuel Castaño Aznar, pasa por el intenso dolor de haber perdido en el salvaje bombardeo, a su compañera Josefa Cerdán y a sus hijos: Finita, de 18 años; Paquito, de 11; Trini, de 6 y Manolito de 5. De siete que eran de familia, solo le queda un niño, de corta edad todavía y que llevaba de la mano, en el momento que vimos nosotros al amigo Castaño, cuando salía del depósito judicial, de identificar los cadáveres de los suyos, asesinados vilmente por la bomba fascista que cayó en el refugio de la calle de la Huerta.

Un gitano, que habitaba en la misma barriada, también ha perdido a sus familiares en ese refugio del solar que ocupaba la casa número 24 de repetida calle de la Huerta, frente al callejón de la del Desengaño.

### LAS BOMBAS...

Entre incendiarias y explosivas lanzadas ayer, sobrepasan el medio centenar. Lo que hace suponer que fueron dos escuadrillas las que ejecutaron la vil y crueles agresión.

En la barriada del Plá del Bon Repós, ya hemos dicho que solo hicieron explosión seis de ellas. Dos más, quedaron sin estallar clavadas en el suelo. Pero de las incendiarias, fueron varias las lanzadas, ocasionando

el incendio de una pequeña tienda y de un horno, a más de la muerte, por quemaduras, de dos criaturas.

También cayeron bombas incendiarias en las Carolinas.

En el Paseo de Campoamor, a treinta metros del antiguo Grupo Escolar Joaquín Costa, convertido actualmente en Hospital y frente a la Residencia Provincial de Adultos y Casa del Niño, hizo explosión una bomba de gran potencia. Y otra cayó, sin estallar, en la casa señalada con el número 15 de la calle del Capitán Rueda, perforándola de arriba abajo, pero sin ocasionar, afortunadamente, víctima alguna.

En la parte del Panteón de Quijano, cayeron varias bombas incendiarias y de las otras, que no llegaron a estallar. Sin embargo, las dos que hicieron explosión en el sector de la calle de la Huerta y adyacentes, ocasionaron más de quince muertos y medio centenar de heridos.

En la partiad de la Condomina y finca conocida por «El Ciprés», también hicieron explosión tres bombas, que tampoco originaron, por fortuna, víctima alguna.

### UNA ENORME PIEDRA...

De la nube de ellas que al perforar el suelo produjo las explosiones de las bombas lanzadas frente a la Clínica Climent, salió despedida con tal empuje, que derribó a un hombre que se hallaba a enorme distancia del lugar del suceso: en la finca «La Torreta», de la carretera de Villafranca.

### EN AUXILIO DE LAS VICTIMAS...

Acudió prestamente el servicio sanitario de la Cruz Roja y el del Cuerpo de Bomberos, trabajando con denuevo desde los primeros momentos hasta muy avanzado el día de ayer.

Los facultativos de la Casa de Socorro y del Hospital Provincial, también actuaron intensa y afanosamente.

### EN LA CASA DE SOCORRO

Se hallaban de guardia los doctores Claramunt y Visconti, con el practicante señor Martínez. Pero acudieron prestamente a auxiliarnos, los doctores Ramos Espía y Pascual Devesa (don Angel), más el practicante señor Guerri.

Fueron asistidos en el benéfico establecimiento: Consuelo Mateo Plaza, natural de Almoradí, de 41 años de edad y habitante en la casa número 16 de la calle del Olvido, de excitación nerviosa y fuerte contusión tóráxica.

Manuel Ferri Gallud, de 13 años y natural de Alicante, con domicilio en Olvido, 14, de herida contusa en la región occipital.

Angel Escolano Mateo, de 23 años, natural de Barcelona, soltero, y con domicilio en Olvido, 16, también de herida contusa en la región occipital.

Angel López Gutiérrez, de 44 años, casado, natural de Monforte del Cid y con domicilio en la calle de la Huerta, de herida contusa en la cabeza y diseminadas por todo el cuerpo.

Laura Heredia Carbonell, de 10 años, natural de La Unión y con domicilio en Desengaño 23, también de fuertes contusiones y conmoción.

Luisa Guillén Artero, de 35 años,

casada, natural de Alicante y con domicilio en Huerta, 16, de contusión con hematoma número izquierdo.

Dolores Alavés Ramos, de 61 años, viuda, natural de Campello y con domicilio en Olvido, 14, de herida contusa en la región occipital.

Marcelina Santiago Romero, también de Campello y con domicilio en Huerta 36, de herida contusa en la región occipital.

Benita Sánchez Plana, de Campello y con anterior domicilio, de herida en el muslo derecho.

José García Espinosa, de 41 años, natural de Valencia y con domicilio en Desengaño, 18, de herida contusa en la región superioritaria.

Dolores Ferri Gallud, de 10 años, de Alicante, y con domicilio en Olvido, 14, de herida contusa en la región parietal derecha.

Pedro Sevia Espinosa, de 49 años y natural de Almería, con domicilio en Desengaño, 23, de herida contusa en la región frontal.

Concepción Gallud Alavés, de Campello, con domicilio en Olvido, 14, de herida contusa en el codo izquierdo.

Ana Llamas Bonilla, de 13 años, natural de Cartagena y con domicilio en Desengaño, 7, de herida contusa en la región frontal.

María Bonilla Vázquez, de contusiones en la cabeza.

Rosalía Seva Carbonell, de Alicante y 6 años de edad, con domicilio en Desengaño, 20, de herida contusa en la región superciliar derecha.

Júpiter Pérez Seva, de Alicante, casado y de 31 años de edad, con domicilio en San Agustín, 7, de heridas contusas en las regiones, posterior de la cabeza y frontal.

Josefa Carbonell Almazán, casada, de 37 años, natural de Pacheco y con domicilio en Desengaño, 23, de fractura de cúbito y radio izquierdo tercio inferior.

Juan Ramos Soler, de 25 años, casado, natural de Alicante y con domicilio en Trafalgar, 58, de herida contusa en la región occipital.

Manuel Palomino Devesa, de 48 años, soltero, natural de Lorca y con domicilio en Esperanza, 15, también de herida contusa en la región occipital.

Enrique Gallud Alavés, de 33 años, soltero, natural de Campello y con domicilio en Peligros, 11, de diversas contusiones.

Manuel Castaño Aznar, de 44 años, natural de Alicante y con domicilio en Huerta, 20 de herida contusa dorso mano izquierda.

Josefa Ramón y Josefa Pérez, con domicilio en San Agustín, 7, de contusiones y fuerte excitación nerviosa.

Josefa Castaño Cerdan, de 17 años, natural de Alicante y con domicilio en Huerta, 20, de metrorragia y anemia aguda. (Falleció después en el Hospital).

Manuela Castaño, de 23 años, de Alicante y domiciliada como la anterior, en Huerta, 20 de fuerte conmoción.

María Torralba, de 21 años, soltera, con domicilio en el barrio de San Agustín, de fuerte excitación nerviosa.

Rosa Martí Martínez, casada, de 25 años, natural de Cartagena y con domicilio en Gallo, 13, también de excitación nerviosa.

José Villa'ba Calpe, de 35 años, natural de Murcia, casado, y con domicilio en Huerta, 41, de herida con hematoma en la región parietal derecha.

Enrique Gallar Sánchez, Rosario Gallar Sánchez, Rosario Sánchez Morante, Raimunda Gimeno, Lucía Selva y Antonio Pérez, todos ellos asistidos de conmoción y excitación nerviosa.

Ana Gómez Segundo, de 32 años, de Alicante y con domicilio en Con-

cepción, 55, de herida contusa en la región occipital.

Rafael Boluda Jover, de 43 años, casado, natural de Alicante y con domicilio en Trafalgar, 32, de herida dislacerada en el dorso de la mano derecha.

Manuela Viñuelas, domiciliada en Peligros, 7, de erosiones en el antebrazo derecho, contusión con erosión y hematoma, en el plé del mismo lado.

Francisco Sánchez Jiménez, de 49 años, natural de Málaga y con domicilio en Maisonave, 29 de erosiones en la rodilla derecha.

Luis Pérez Sánchez, de Alicante, de fuerte excitación nerviosa.

Antonio Llamas Bonilla, de 34 años, casado natural de La Unión y con domicilio en Huerta, 30 de erosiones en la cara y conmoción general.

Ismael Oncina Llopis, de 46 años, casado, natural de La Unión y con domicilio en Alcalá Galiano, 45, de heridas contusas en a región infra-orbitaria y frontal.

Aureliano Moscardó Murcia, de cuerpo extraño en el dedo medio de la mano derecha.

José Fernández Santiago, de 6 años natural de La Unión y con domicilio en Desengaño, 17, de lipotimia.

Jorge López, viudo, de 45 años, natural de Monforte del Cid y con domicilio en la calle de la Huerta, de heridas contusas en el vértice de la cabeza y pierna izquierda.

José Torralba Navarro, de 25 años, soltero, natural de Alicante y con domicilio en Huerta, 23, de heridas contusas en la región epicranea.

Carmen García Linares, de 25 años casada, natural de Alicante y con domicilio en Desengaño, 20, de erosiones en ambas piernas.

Rafael Moltó Jorge, de 42 años, soltero, natural de Alcoy y con domicilio en a calle de Sevilla, de lipotimia.

Consuelo Orts Soler, de 24 años, casada, natural de Alicante y con domicilio en Desengaño, 21 de extensa herida dislacerada en el borde externo del pie izquierdo.

José Calpena Lorente, de 46 años, natural de Alicante y con domicilio en Platos, 25, de erosiones pierna derecha y labio superior.

Manuela Trigueros López, de 30 años, casada, natural de Alicante y con domicilio en Jaime Segarra, 43, de herida contusa con avulsión de la uña del primer dedo del pie derecho.

Rafael Jover Denia, recruta, de 19 años, con domicilio en Peligros, 15, de contusión en el muslo derechos.

Fueron asistidas de fuertes excitación nerviosa, varias personas más, ingresando en la misma clínica municipal, ya cadáveres, un niño y una niña de corta edad.

EN EL HOSPITAL PROVINCIAL

Estaban de guardia en el momento del bombardeo, el doctor don Juan Mique y el practicante don Guillermo Mira. Pero en auxilio de ambos acudieron prestamente también, los facultativos de aquél establecimiento, doctores Clavero, Sánchez Bordallo, De Miguel, y practicantes señores Reyes y Marco.

Recibieron asistencia médica, quedando hospitalizados unos y pasando otros a sus domicilios respectivos, los siguientes heridos que se citan a continuación:

Antonio Galindo, de 43 años de edad y con domicilio en Trafalgar, 59, de herida por metralla en el hipocondrio derecho y tercio superior muslo izquierdo. A consecuencia de la cual falleció ayer mañana.

Daniel Gómez García, de 9 años, (hijo del tranviario muerto) de amputación traumática de ambas piernas. (Hallábase en estado preagónico, cuando estuvimos nosotros en el Hospital).

Nicolasa Merino Mengual, amputación traumática de la mano izquierda.

(Muy grave).

Rosa Peral López, de 6 años de extensas quemaduras en piernas y cuerpo. (Grave).

Joaquín Berenguer, con domicilio en Huerta, 16, de heridas en la región frontal y nasal. (Pasó a su domicilio).

Enrique Jerez, de 49 años, de heridas en las regiones parietal y occipital. (Leve).

Oscar Mochales Oriente, con domicilio en la calle Trafalgar, de heridas en la rodilla izquierda, quedando hospitalizado.

Antonio Fernández Jiménez, de 70 años de edad, de herida en la región posterior pierna derecha.

José Ferrández, de 56 años de edad, de fuerte conmoción general.

Rosario Velasco, enfermera del propio Hospital Provincial, fué asistida de heridas por metralla en la rodilla izquierda.

Antonio Llanos Bonilla, de conmoción cerebral.

Josefa Castaño, que falleció recién ingresada, presentaba conmoción visceral. Consuelo Mateos Plaza, presentaba la fractura de costillas del lado izquierdo.

Lolita Asensi Llopis, nena de 2 meses, fué asistida de fuertes quemaduras.

EL GOBERNADOR CIVIL

Habló anoche desde el micrófono de Radio Alicante.

Comenzó diciendo que hablaba con motivo de los horrorosos crímenes cometidos por el fascismo internacional en esta bella ciudad, recogiendo indicaciones de los organismos antifascistas de la misma.

El fascismo mata por matar. Busca a los trabajadores en sus barrios humildes, y allí los asesina. Refiere a los procedimientos monstruosos que emplean los facciosos, y hace un acerado paralelismo con la actuación humana de nuestra aviación que solo ataca objetivos militares. Se preguntó ¿cómo vengar a las víctimas? Y enumera las siguientes respuestas: Reforzando el Frente Popular antifascista para ganar más pronto la guerra. Impulsando la labor para acabar con la «quinta columna». Utilizando intensamente la colaboración de las mujeres. Procurando que los encargados de los abastecimientos eviten deficiencias. Extremando los agricultores la producción. Intensificando su trabajo los industriales. Construyendo refugios. Acatando las disposiciones del Gobierno Popular.

Terminó rindiendo un sentido homenaje al gran luchador anarquista Buenaventura Durruti, recordando su magnífica frase: «Renunciamos a todo, menos a la victoria!», y añadiendo que Alicante la hace suya.

EL ENTIERRO DE LAS VICTIMAS

Se ha verificado este mediodía, pero suprimiendo toda manifestación, por disposición expresa de la autoridad.

Momentos

—:—

El dolor de Alicante

¿Estará ya satisfecha la criminal aviación facciosa? Esos asesinos—ese su verdadero nombre—al regresar a sus bases, habrán redactado su cometido comunicando que los objetivos señalados han sido cumplidos. ¡Miserables! ¿Sus objetivos cumplidos? ¡Ahí están! ¡Aún calientes! Un puñado de seres muertos; hombres, mujeres y niños. ¡Niños! ¿Ois?

En el silencio de la noche, envuelta en la calidez tibia de la luna, cruzan el azul de nuestro cielo, unos aviones que arrastran el presagio de la muerte, y detienen sus alas en este

Alicante nuestro. En este Alicante tranquilo y bueno que soporta con estoicismo admirable esta maldita guerra. Que reporta calladamente las consecuencias desagradables y a veces trágicas, de la guerra. Que entregó con toda ilusión en aquellos momentos, indecisos e históricos, del principio de la rebelión, lo mejor de sus hijos. Y este Alicante nuestro que en varias ocasiones vió sorprendido por los representantes de la brutalidad, le fué turbado su sueño apacible en la madrugada del domingo.

Alicante, ciudad de retaguardia; ciudad abierta; ciudad que cobija a mujeres y niños que llevan en sus ojos el espanto de lo horrible, es herida impunemente, en sus propias entrañas. Sangrantes están todavía. Sufre el intenso dolor de contemplar el desgarramiento brutal de sus carnes maltrechas. Cerca de su Castillo simbólico, a sus faldas, ha surgido lo danresco. Sirena de alarma, pitos; gente que sale con apresuramiento de sus hogares. Ruido de cadenas. Una bomba. Otra. Gritos. Llantos. Voces. Humo. Incendio. Casitas diminutas convertidas en escombros. Más bombas. Tableteo de ametralladoras. Más gritos. Más voces. Niños que lloran. Correr de camiones. Ambulancias. Crimen. ¡Crimen! ¡Crimen!!

Luego silencio. Ese silencio que aho-

ga por lo monstruoso. ¡Objetivos militares? ¡Si! ¡Decirlo! ¡Alegres de este nuevo asesinato! Es un trofeo de guerra. Habis destruido hogares humildes. Habis dejado por las calles de Alicante sangre de hombres y mujeres buenas. Habis dejado en el suelo cuerpecitos destrozados de niños.

¿No teneis, vosotros, aviadores ruines, hijos? ¿No os llegó a vuestro corazón esas voccecitas débiles de los niños alicantinos?

¿Podeis reir de vuestra hazaña. Reir fuerte. Que el mundo sepa de vuestros sentimientos.

Alicante, este mi Alicante, llora en la soledad de su dolor. Vuestra obra macabra e infame.

Alicante, este Alicante mio, llora y sus lágrimas son como yunque donde se temple su espíritu liberal y democrático.

Llora en estos momentos Alicante, pero llevareis de por siempre el estigma de su maldición.

Manuel ARQUES SUCH

¡MUCHACHAS!

La Juventud de Izquierda Republicana, en colaboración con la Sección Femenina de la misam y la de nuestro Partido, está celebrando todas las tardes unas clases de capacitación cultural, completamente gratuitas, para que todas las muchachas afiliadas a dicha Juventud y simpatizantes con las mismas, puedan adquirir las suficientes capacitación para poder ocupar las vacantes producidas en las distintas oficinas al incorporarse los hombres a filas.

Para inscripciones al domicilio social de esta Juventud, García Hernán dez 20, 1.º

Lea Vd. El Luchador

Consejería Local de Abastos

Mañana martes día 23 a partir de las cuatro de la tarde y en todos los establecimientos de comestibles del distrito séptimo y octavo, se racionaran lentejas a razón de doscientos gramos por persona y al precio de 1'35 el kilo.

El comerciante, una vez servida la tarjeta procederá a cortar el cupon número 21 de la hoja correspondiente a las legumbres, absteniéndose de servir tarjetas que no esten previamente selladas en su establecimiento asi como las de Cooperativas.

\*\*\*

Mañana martes día 23 a partir de las cuatro de la tarde se racionará judias a todos los vecinos de los distritos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, y en todos los establecimientos de comestibles de dichos distritos, a razón de cien gramos por persona y al precio de 1,50 el kilo.

El comerciante una vez servida la tarjeta procederá a cortar el cupon número 22 de la hoja correspondiente a las legumbres, absteniéndose de servir tarjetas que no estén previamente selladas en su establecimiento asi como las de las Cooperativas.

\*\*\*

El próximo miércoles día 24 a partir de las ocho de la mañana y en todos los establecimientos de comestibles del distrito septimo, se racionará jabón a razón de cuatro de kilo por persona y al precio de 1,80 el kilo.

El comerciante una vez servida la tarjeta procederá a cortar el cupon número 14 de la hoja correspondiente al jabón, no pudiendo servir tarjetas que no estén previamente selladas en su establecimiento, asi como las de las Cooperativas. Alicante, 22 noviembre 1937.

El Presidente Interino. Pedro Esteván.

\*\*\*

PRECIOS DE TASA DEL TURRON PARA LA VENTA AL PUBLICO

Jijona «granulado», 19'30 pesetas kilo; Jijona «extra», 12'05; Jijona «primera», 11'30; Jijona «a la piedra», 9'55; Alicante Extra, 11'15; Imperial Extra, 12'65; Guisache extra, 12'55; Nieve o fruta extra, 9'90; Nieve fruta «primera» con almendra, 8'20; Jijona de cacahuet, 6'60; Jijona «a la piedra de cacahuet», 5'85; Alicante de cacahuet, 6'85; Nieve y fruta de cacahuet, 5'0; Peladillas extra, 10'5; Peladillas primera 8'60; Piñones, 8'80; Almendras garrapiñadas, 10'65; Caramelos, 6'96; Frutas glaseadas surtidas, 8'20; Figuritas de mazapán, 12'25; Pasteles de gloria, 12'85; Pan de Cádiz, 12'85.

Alicante 12 de Noviembre 1937.

Lea EL LUCHADOR

PERDIDA

Habiéndose desaparecido la cartera al sargento Tomás Pérez Pérez con noventa y cinco pesetas, certificados y documentos de mucha importancia, se ruega encarecidamente que sea depositada en la Comandancia Militar o entregada a la calle del Ejército Rojo, 12 a quien la devuelva se le gratificará con la cantidad total que contenia la cartera.

# Arte y artistas **ULTIMA HORA**

## MONUMENTAL

### HOMENAJE A DURRUTI

El sábado tuvo lugar el homenaje a Durruti, organizado por la Solidaridad Internacional Antifascista, con todo éxito artístico y económico, ya que los resultados eran a beneficio de las víctimas de esta criminal guerra que sufrimos.

La Orquesta del S. U. E. P., compuesta por 44 profesores, interpretó, dirigida por don Juan Latorre, selecciones de «La Revoltosa» y «La verbena de la paloma» y «Entré de la muerte» a todo éxito de ejecución.

Después la Compañía de comedias regionales de Paco Hernández, puso en escena «Los hijos del pueblo», obteniendo todos sus intérpretes grandes ovaciones.

En la sección de la noche los compañeros Cánepa y Casasempere, dieron un magnífico concierto a base de obras escogidas, y fueron también aplaudidísimos.

Se cantaron himnos antifascistas y se dieron vivas a Durruti.

El éxito más destacado constituyó este ferviente homenaje dedicado al gran luchador Durruti, a cuyo acto nos adherimos, desde luego, con emoción.

## Acaba de aparecer Catorce meses de Legislación Revolucionaria

Compilación de Leyes, Decretos, Ordenes y Bandos aparecidos en la Gaceta desde el 18 de julio de 1935.

Autor: Antonio E. Monleón, abogado. M. Castelar, 7, Valencia.

Se venta en las principales librerías. Pedidos al domicilio del autor.

## Cartelera

DEL S. U. E. P.-C. N. T. PROGRAMA PARA HOY LUNES CENTRAL

Gran éxito de la sensacional producción de gran emoción en español.

LA HIJA DE DRACULA por Marguerite Churchill y Gloria Holden.

## MONUMENTAL

Gran éxito de la magnífica producción española del S. U. E. Films

AURORA DE ESPERANZA por Félix de Pomés y Enriqueta Soler.

## SALON ESPAÑA

Dos magníficas películas GENTE VIVA

por James Cagney. Es bonita superproducción en español.

MI NOVIA ESTA A BORDO por Evelyn Venable y Robert Young.

Todos en sesión permanente desde las 5:30 tarde a las 12 de la noche. Orquesta del S. U. E. P.

## HAN LLEGADO A BARCELONA LOS EMBAJADORES DE INGLATERRA Y DE LOS ESTADOS UNIDOS

Barcelona. — Han llegado a esta ciudad los Embajadores de Inglaterra y de los Estados Unidos.

## EL MINISTRO DE JUSTICIA SE PROPONE REALIZAR UNA AMPLIA INFORMACION

Barcelona. — El Ministro de Justicia ha solicitado de los Presidentes de todas las Audiencias de la zona leal la remisión de una amplia información que permita en su día hacer la historia de la actual contienda.

Pide recopilación de datos previos tales como antecedentes de orden social; estado de las fuerzas políticas y administrativas al iniciarse el movimiento militar; número de bombardeos con que los facciosos han asediado nuestra retaguardia; actuación de los tribunales de Justicia etc., etc.

## DESMINTIENDO UNA PATRAÑA

Barcelona. — En la Presidencia del Consejo se ha facilitado la siguiente nota:

Ciertos periódicos ingleses insisten en una rara campaña que no tiene otro objeto que desorientar a la opinión pública sobre la guerra de España.

Esta mañana hablan de mediación y armisticio.

El Gobierno español por conducta de su Jefe ha desmentido recientemente tales rumores e infundios.

La Sección de Información de la Presidencia del Consejo recuerda que la declaración oficial del doctor Negrín es hasta ahora la única noticia que merece crédito.

## UNA EXPLOSION OCASIONA LA PERDIDA DE UN PALEBOT

Castellón. — Esta mañana salió del puerto el palebot *Cala-Micozaba* que con un cargamento de cemento se dirigía a Valencia.

Al encontrarse un poco alejado del puerto, se oyó una gran explosión viéndose como el barco se hundía.

Se desconocen las causas de este accidente.

La embarcación se ha perdido totalmente, pudiéndose salvar una parte del cargamento.

## SECTOR INACTIVO

Alcoriza. — Desde hace varios días este sector permanece inactivo. La aviación facciosa ha intentado internarse en nuestro campo habiéndolo impedido los antiaéreos.

## EXITOS DEL EJERCITO CHINO

Shanghai. — Más de 12 divisiones están concentradas en la región de Nankin para defender la capital.

Las tropas chinas continúan su avance.

Después de atravesar el Río Amarillo y han reconquistado Tsang-Chang apoyados por elementos móviles que vienen operando en el Sur.

Barcelona. — Comunicado de esta madrugada:

CENTRO. — Anoche en el sector de la Cuesta de la Reina nuestras fuerzas rechazaron a los insurrectos en un intento de aproximación a nuestras posiciones. Entre los edificios de la Escuela de Ingenieros Agrónomos y de Odontología (Ciudad Universitaria) el enemigo voló una mina que no causó bajas ni daños en nuestras filas. Tiroteos y cañonea en otros sectores.

ESTR. — Ligeros tiroteos y fuegos

de ametralladora en el Alto Aragón.

Nuestras baterías batieron las posiciones facciosas del Mirador del Abuelo.

EXTREMADURA. — En el sector de Valdequillo la artillería facciosa hostilizó las posiciones de Sierra Noria. La misma actividad se manifestó contra algunas posiciones del Sur del Tajo.

LEVANTE. — Ligero fuego sobre las policones y comunicaciones enemigas de Teruel.

ANDALUCIA. — Sin noticias de interés.

## BAJAS EN EL EJERCITO POR DESAFECTOS AL REGIMEN

Barcelona. — El «Diario Oficial» del Ministerio de Defensa Nacional publica una disposición dando de baja del Ejército por desafectos al Régimen a los coroneles Luis Pérez Peña-Maria, Salvador Clavijo, Alfonso Cano Orozco, Atilano Barona Maestre, Juan Moreno Luque, Luis Arriozola Arevalo y al teniente coronel Enrique Vera Sánchez.

También figuran en esta refacción gran número de comandantes y oficiales de diversas armas.

Por otra orden, se nombra profesor de Clase de Táctica de Infantería Tanques y Autos blindados de la Escuela Popular de Estado Mayor al Teniente Coronel don Vicente Guarnier.

Se dispone igualmente la incorporación de numerosos oficiales y clases de complemento a los distintos Centros de Instrucción.

## LOS ASESINATOS Y CRUELDADES QUE LOS FACCIOSOS REALIZAN EN ASTURIAS

Paris. — Ha producido enorme impresión las informaciones procedentes de la España rebelde relativa a las crueldades a que os facciosos vienen sometiendo a la población obrera de Asturias y especialmente a los mineros que agueron en su poder después de una resistencia homérica.

A pesar de las promesas de cabeceadas y especialmente de Aranda los fusilamientos se suceden a toda marcha y los obreros son encarcelados y sometidos a malos tratos.

Los más afortunados son llevados como verdadero rebaño a los campos de concentración repartidos en la zona facciosa y particularmente en An-

dalucía.

Noticias últimamente llegadas dan cuenta de un choque ocurrido en Andalucía a consecuencia del cual han resultado cuarenta muertos y 150 heridos.

Queipo del Llano confirma esta noticia en una charla por radio y dijo que el tren iba enteramente ocupado por prisioneros de guerra procedentes del Norte que eran conducidos a campos de concentración.

## La criminal aviación facciosa sobre Monzón

Monzón. — Ayer domingo a las doce y media, 11 aparatos facciosos de bombardeo y varios cazas perseguidos por los nuestros pasaron por Monzón arrojando varias bombas y cansando varias víctimas en la población civil y daños en las viviendas.

Las defensas antiaéreas y cazas impidieron que los aviones realizaran el bombardeo con precisión y por ello el número de víctimas no fue mayor.

## El señor Companys ha regresado a Barcelona

Barcelona. — Esta tarde a las dos menos cuarto ha llegado a Barcelona el Presidente de la Generalidad.

## Detención de un grupo de fascistas

Barcelona. — La policía ha detenido a un grupo de fascistas titulado «Albea».

## Un avión francés aterriza en la frontera de Gerona

Barcelona. — Un avión francés de pasajeros a consecuencia de una avería aterrizó en un aeródromo de la provincia de Gerona.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias.

## Una disposición del Ministro de Justicia

Barcelona. — Con motivo de la visita que hizo ayer el Ministro de Justicia al hospital general de Cataluña ha ordenado al Fiscal de la República que presente la oportuna querrela ante el Juzgado de guardia para que reciba declaración a unas

reclusas de dicho establecimiento.

Parece que éstas se encuentren enfermas por llevar varios días sin comer a consecuencia de haber declarado la huelga del hambre.

## Actividad de nuestra artillería

Sarriñena. — En la jornada del domingo la artillería leal estuvo activa.

En toda la zona del río Ebro a Tardienta las baterías cañonearon incesantemente las posiciones facciosas de Perdiguera, Lecina. El Primorial, Punta Calvario y Ermita de Santa Cruz, impidiendo que se verificaran los relevos y paralizándolo por completo los trabajos de fortificación.

En dirección al pueblo de Zuera se vio pasar a un grupo de aparatos leales y luego viraron.

Al regresar fueron firoteados desde Zuera, volviendo a sus bases sin novedad.

## EL CORRESPONSAL DE LA AGENCIA HAVAS HA SALIDO DE BERLIN

Berlin. — El corresponsal de la Agencia Havas salió anoche para París.

Fue despedido por funcionarios de la Embajada y por más de 50 periodistas.

## FRACASAN LAS INTENCIONES AVIESAS DE UN CONDE

Ginebra. — El Conde de París había alquilado el castillo de Bertolini en una localidad de paso junto a la frontera francesa.

La policía vio el sábado un extraordinario movimiento y la llegada de numerosos autocars. Inmediatamente ordenó que estas actividades cesaran obligando a los viajeros a que repasaran la frontera.

El Juzgado suizo ordenó al conde de París que abandonara el territorio nacional lo que hizo por la noche.

Parece que tenía el propósito de ponerse en contacto con los monárquicos franceses.

## Izquierda Republicana

### AGRUPACION DE ALICANTE

Todos los afiliados a esta Organización, incluso los que pertenecían a los Círculos pasarán por las Oficinas de la Secretaría de este Partido García Hernández 29, 2.º, todos los días laborables (de 10 a 1 y media y de 4 a 8 tarde), para un asunto de suma importancia para la organización.

Se recomienda la mayor exactitud en el cumplimiento de este llamamiento.

Alicante 16 Noviembre 1937. — Por la Junta Municipal, el Secretario, Francisco Mosca.

## Lea Vd. El Luchador

### DOCTOR Roque Ruiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Stettin y del de Charlotenburg, de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Sommerfeld Osthavelland (Alemania)

Corazón y Pulmones - Rayos X Electrocardiografía Avenida Dr. Gadea, 3, 1.º, Tel. 2354 Consulto de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a

## TRABAJADORES

Estos almacenes, siguiendo la trayectoria que se impuso, vende sus artículos a precios mínimos en beneficio de la clase trabajadora.

Nuestro lema es abaratar precios y mejorar calidades.

Visita nuestras secciones de Ropas confeccionadas de todas clases. Camisería, géneros de punto, corbatería guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes, caches-cuna y sillacoché, Sastrería, corte elegante. Confección esmerada.

## Grandes Almacenes "El Águila"

SOCIEDAD OBRERA C. N. T. ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

**CANET** HABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS TRAMITACIÓN DE EXPEDIENTES Y OBTENCIÓN DE PENSIONES R. Altamira, 18, pral.-Tel. 2157

## Despedida a Cuba de Marcelino Domingo

Me voy con el convencimiento de que quedo en el alma de Cuba. Cuba me dividirá el acto magnífico de civilidad celebrado en La Polara. Acto que evidenció, sobre todo, la presencia y la conciencia de un pueblo. Tampoco lo olvidaré yo. Cuba recordará siempre a quien en horas de guerra ha hablado de paz; en horas de pugna violenta ha hablado de derecho; en horas de ofuscación y de propósitos efuscosos, ha hablado de serenidad y claridad; en horas en que parece que las fuerzas humanas tienden a polarizarse en extremismos antagónicos ha hablado de libertad y democracia, de convivencia dentro de la ley como única solución civilizada. Me voy con el convencimiento de que quedo en el alma de Cuba. Tenga Cuba esta evidencia de que ella queda en mi alma también; y que la solidaridad forjada en estas jornadas clava la raíz de solidaridades espirituales e históricas definitivas.

### LA REPUBLICA ESPAÑOLA ES UN GOBIERNO LEGITIMO

Me deseo al partir es que, después de los discursos pronunciados, no haya duda alguna sobre los hechos siguientes:

Primero: que la República es un gobierno legítimo por su origen y su función, y que dentro de una moral internacional que es la garantía de respeto mutuo, de cumplimiento de los Tratados, de crédito de las firmas y de solvencia nacional, la República Española conserva íntegros y merece íntegramente todos los derechos que a los Gobiernos legítimos le son debidos.

Segundo. — Que la República Española, está regida por un gobierno democrático y liberal; que asimismo, con esta significación, es, en su mayoría, el pueblo español, y que la aspiración del gobierno y del pueblo que sufren la guerra no es sino la de salvar en su totalidad la soberanía nacional para ella y sólo ella, con títulos que ningún Estado que sienta su propia soberanía puede negarle, decida su porvenir.

### GUERRA CONTRA LA REPUBLICA

Tercero: que la guerra no la ha desencadenado la República, sino que contra la República ha sido desencadenada y que, por consecuencia, los culpables de la guerra y de todos los efectos de anormalidad, ruina y muerte que la guerra produce son los que tienen la responsabilidad exclusiva de su desencadenamiento.

### LA GUERRA ACTUAL ES UN CRIMEN

Cuarto: que, cuando la ley ofrece y ha dado ya, como de 1933 a 1936 en que gobernaron la República las derechas, las posibilidades de imponer una política que haya conquistado la opinión, por el contrario se ha manifestado contra aquella política, la pretensión de imponer la política, venida dentro de la ley, por la guerra y aún por la guerra de invasión, es uno de esos crímenes que la conciencia humana, el espíritu jurídico, la historia y el dolor de los pueblos víctimas de la guerra no absuelven jamás.

### NUNCA EL FASCISMO

Quinto: que las características morales, civiles y espirituales de España son opuestas a todo régimen dictatorial, y que, por consiguiente, si hay un régimen que en España nunca se impondrá, es el fascismo. Mucho menos cuando el fascismo en España ha

# ¡REUMATICOS! ¡ARTRITICOS! CURAREIS TOMANDO El extraordinario de «Liberación»

## Natrosil con Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones, Biliares etc.

necesitado apelar a la guerra para defender lo que le daba la ley, y a la invasión para conseguir con los extranjeros lo que ni con los votos ni con las armas le otorgaron los nacionales.

### HITLER Y MUSSOLINI

Yo no quiero analizar ahora la disposición, que para el fascismo, tienen Alemania e Italia. Quiero pensar sólo que si fueran entusiastas de ese sistema de gobierno, en Italia y Alemania no habría dictaduras sino libertad. Pero no quiero analizarlo. Lo que sí digo es que, aún suponiendo en esos países la mejor disposición para el fascismo, si Hitler hubiera de haber conquistado el Poder arrasando Berlín con aviones franceses, e invadiendo Munich con soldados ingleses, y destruyendo Alemania para extender la Svástica, sobre la desolación de un cementerio, Hitler no había gobernado a Alemania jamás. Lo mismo Italia, si Mussolini, en vez de desenvolver su marcha teatral y pacífica sobre Roma con italianos, hubiese hecho sobre Roma una marcha de guerra y hubiera destruido con armas y soldados de otros países el Coliseum, la Via Apia, toda la arquitectura de la vieja civilización latina, Mussolini no habría dominado a Italia nunca.

### ESPAÑA SOLO PUEDE SER GOBERNADA POR LA PAZ

Por la misma razón que inspiran la dignidad humana, el dolor de los pueblos, la sangre vertida, la ruina nacional, impotencia crue que apoya en la barbarie desmandada lo que niega el derecho, Franco no será nunca el gobernante de España. En España, país contra el que se hace la guerra, para gobernarlo, sólo podrá gobernarlo quien gane la paz la paz no la ganará quien ha abierto las puertas a los invasores, ha destruido Madrid, ha dado muerte a más de medio millón de españoles; quien ha atentado, en síntesis, contra una soberanía efectiva, conquistada y sostenida por la ley.

### LA ACTITUD INMORAL DE LOS ESPECTADORES

Sexto: la guerra de España ha de inundar el alma de dolor. Por todo lo que representa de subversión en el orden jurídico; por todo lo que significa de crisis en el orden moral; por todo lo que tiene de catástrofe en el orden humano. No hay monstruosidad mayor que la de situarse desde fuera en posición de espectador que presencia insensiblemente el ataque a la ley y la caza del hombre. Podrá haber hechos de barbarie en España como efecto de la guerra, pero ningún hecho de barbarie comparable al que entraña la actitud inmoral se agranda cuando esos espectadores se llaman católicos y desertan del deber, por la religión que profesan, no de predicar farisaicamente, sino de procurar efectivamente la paz entre los hombres; la monstruosidad se acentúa cuando los espectadores desde la prensa, olvidan la misión de ser orientados de la opinión a la que deben la verdad, un sentido elevado de la justicia, un juicio superior de las pugnas humanas y influencia espiritual permanente; la monstruosidad se acrecienta llegando

a límites de escándalo imperdonable cuando esos espectadores que se recrean desde fuera en la contemplación jubilosa el espectáculo sangriento, son españoles.

### LOS ESPAÑOLES AUSENTES

Los españoles ausentes han de pensar que España no es sólo el suelo geográfico sino la ley; no es sólo la nación sino el Estado legítimamente constituido sin el cual la Nación sería una tribu; no es sólo el solar que se abandonó en busca de fortuna o condenando tácitamente un régimen que no ofrecía posibilidades de subsistencia o con el propósito de no servir a aquel régimen en las exigencias de responsabilidad militar con las armas en la mano. No es sólo el solar de piedra; es la soberanía política creada y defendida por quienes quedaron en el solar, conquistando uno a uno todos sus derechos y cumpliendo, sin olvidar uno sólo, todos sus deberes. Esos españoles ausentes han de sentir el alma anegada en llanto por el dolor de la patria, y por el crimen cometido contra la ley que es la expresión jurídica de la patria; y sean cuales sean sus convicciones o los intereses que determinan las convicciones, al mirar a España han de respetar lo que en España crearon los españoles que permanecieron en ella; han de abogar por la paz y han de desear que, en la paz, triunfe lo único que puede y debe triunfar; lo único que triunfará: el derecho. El derecho que, en España, tiene un título, una legitimidad y un nombre; la República.

### AMERICA, HOGAR DE LA DEMOCRACIA

América, por no correr el peligro de guerras internacionales; por su juventud histórica, ha de aspirar, con noble y alta ambición, a ser el hogar continental donde la democracia y la libertad recobren la plenitud de sus fueros y sigan inspirando el destino de los pueblos. Es ésta una hora de edificación en el mundo. De edificación, de valores nuevos en la intimidad de las almas que pasan por una crisis de hundimiento o de desviación; de edificación de todos los valores necesarios en los Estados y en las Naciones para afrontar las exigencias ideales y materiales de la vida moderna. Para esta obra, en la que no se sabe si la humanidad entera, en plenitud de funciones, sería suficiente para triunfar, se necesita la colaboración de todos. Ni un solo hombre ha de hurtarse a esta colaboración; ni uno sólo ha de ser apartado de ella. La colaboración del hombre no puede ser eficaz sin un desenvolvimiento progresivo de su personalidad; y la personalidad no se agiganta, y la colaboración no se consigue sin libertad. Es preciso la libertad para que haya orden creador, para que exista autoridad; para que se cumpla el imperativo de nuestro tiempo, que no es de posiciones extremistas en ninguno de los dos sentidos que pueden tener, sino de estabilidad en los poderes debidamente seleccionados y de avance social. América, sin la pesadumbre de guerras internacionales; abiertos mil horizontes inexplorados a su actividad; con más porvenir que pasado, puede y debe renacer, afirmar y garantizar en ella

la libertad y la democracia. La misión civilizadora que hasta hoy cumplió Europa la olvida, ha de atenderla América. Es su signo y ha de estimarlo como su gloria. España por la epopeya de hoy, en que la democracia y la libertad, se magnificarán por el martirio y el heroísmo, ha de consistir un aliento para América. Y, en ese futuro, que es ya esencia del presente, y al que la España ensangrentada y dolorida llega con este ejemplo de su propia vida, elevándose a las cimas luminosas y mostrando a Europa dividida, desviada, soliviantada y asustada, cómo no polariza todo hacia las posiciones extremistas que excluyen la convivencia, sino como la autoridad y la justicia social, con la convivencia, dentro de modalidades en las que España será el símbolo y la lección pueden lograrse también. En esta América, llamada a recibir en sus manos fuertes la antorcha del poeta latino que se apaga en las manos débiles, Cuba donde la hispanidad conserva raíces frescas, ricas y hondas, puede llenar un deber histórico excepcional. Procurar la comprensión de este deber, todo hombre y todo pueblo han de esforzarse en acertar cual es su deber en la vida, será empezar a cumplirlo. América, ante la España de hoy puede ser, no la no-intervención ante la guerra, sino la intervención para la paz. Una intervención que, buscando la victoria del derecho, que es la de la legitimidad republicana, sea también la de la libertad y la democracia, en que la República se afirma.

### LO QUE YO QUISIERA HABER DEJADO EN CUBA

Todo esto, como sentido hondo de una responsabilidad histórica, es lo que yo quisiera haber dejado en mí, en el alma de Cuba. Esto es lo que yo, como esperanza y promesa, quiero llevarme de Cuba. Ante la guerra desencadenada contra España, pensar en la paz y en el derecho y procurarlos es el más alto servicio que pueden realizar los hombres y los pueblos que aspiren a salvar una civilización, que se hundiría y lo hundiría todo con ella el día que la guerra y la violencia frente a la ley se aceptarían como caminos, procedimientos o títulos legítimos de poder.

**Salón Almagro**  
CALLISTA  
TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

Nos congratula sobremaneja los progresos de la prensa alicantina. Por ello, aparte otras razones, nos satisizo mucho el número extraordinario que ha publicado nuestro estimado colega «Liberación».

El formato de muy buen gusto, prestigio a los talleres de «Liberación». Los originales, numerosos y adecuados, son de destacado mérito, por la importancia y trascendencia de las ideas que exponen y por la forma perfecta en que están expresadas.

Abrillanta el valor del número, magníficos dibujos.

Con el extraordinario se ha entregado a los lectores de «Liberación» una foto en papel «couché» de la mascarilla que obtuvo el gran escultor Victorio Macho del inmortal Durruti yacente, magnífico obsequio muy estimable.

Felicitemos a «Liberación» por su número extraordinario, que constituye un éxito para el querido colega y que enaltece a la prensa alicantina.

## Taurinas

El festejo anunciado para ayer domingo en nuestra Plaza de Toros a beneficio de Asistencia Social, para abolición de la mendicidad, fué suspendido, por acuerdo tomado por la Junta Administrativa de la Sociedad de Empleados de la Plaza y representantes de Asistencia Social, como organizadores, que fué elevado a la Autoridad Gubernativa.

La magnitud de la tragedia originada por la criminal aviación fascista en Alicante, fué el motivo para que sin mirar perjuicios de ninguna índole, naciera este rasgo y se diera una prueba más por parte de tan estimados compañeros, de su condición de buenos alicantinos y mejores antifascistas.

El próximo domingo día 28 se celebrará el anunciado espectáculo sin variación alguna.

## SE RUEGA...

A quien sepa el paradero de Antonio Cortés Pérez, de 33 años de edad, natural de Valle de Ardozaga (Málaga) lo comunique a su madre en la calle de Maisonave número 32.

Este joven sufre de fuertes ataques nerviosos y desapareció de su domicilio en la noche del criminal bombardeo fascista.

**F. Fajardo Guardiola**  
MEDICO ODONTOLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8  
Sagasta 59, Alicante

Materiales eléctricos. Radio y accesorios  
Bombas y maquinaria para riegos. Condutores  
**CASA PICHÓ**  
CONTROL OBRERO  
Pilas y estuchería eléctrica Pascual y Genís 11  
Hornillos, planchas, estufas VALENCIA